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ОЦІНКА РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ІНСТРУМЕНТІВ 
ВІДПОВІДАЛЬНОГО УПРАВЛІННЯ

Оцінка результативності інструментів відповідального управління, зокрема 
корпоративної соціальної відповідальності (CSR), набуває особливої ваги в умо-
вах посилення вимог до прозорості, підзвітності та сталого розвитку бізнесу в 
Україні. Формальне декларування принципів відповідальності та впровадження 
окремих CSR‑проєктів уже не відповідають очікуванням стейкхолдерів, інвес-
торів і регуляторів, що зумовлює потребу у кількісно‑якісній оцінці реального 
впливу таких інструментів на економічні, соціальні та екологічні результати 
діяльності підприємств. У цьому контексті ключовою проблемою стає не лише 
розроблення інструментів відповідального управління, а й побудова методично-
го апарату для оцінювання їх результативності.

Сучасні підходи до оцінки CSR в Україні формуються на перетині міжнародних 
практик та вітчизняних наукових розробок, однак залишаються фрагментовани-
ми й нерівномірно застосовуваними в різних секторах [1]. Дослідники виокрем-
люють три основні рівні оцінювання: мінімалістичний, що фіксує наявність окре-
мих CSR‑інструментів (кодекси етики, благодійні програми, екологічні ініціативи); 
ключовий, орієнтований на обмежений набір найбільш значущих показників; та 
комплексний, який передбачає побудову інтегральних індексів CSR на основі сис-
теми економічних, соціальних, екологічних та управлінських індикаторів. Саме 
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комплексний підхід створює передумови для оцінки результативності інструмен-
тів відповідального управління як елементів цілісної корпоративної стратегії.

Вагоме місце у вітчизняних методиках посідають індексні та рейтингові під-
ходи, що спираються на адаптацію міжнародних соціально‑орієнтованих індек-
сів (Dow Jones Sustainability Index, FTSE4Good, NASDAQ Social Index тощо) та 
розроблення власних інтегральних показників CSR для українських підприємств 
[2]. У таких моделях результативність інструментів відповідального управління 
оцінюється через систему зважених індикаторів, які можуть охоплювати рівень 
витрат на соціальні програми, екологічні інвестиції, показники безпеки праці, 
дотримання прав працівників, взаємодію зі стейкхолдерами тощо. Перевагою 
індексних підходів є можливість порівняння компаній між собою та відстежен-
ня динаміки CSR‑результативності в часі, однак вони потребують значних ін-
формаційних ресурсів і належної якості звітності.

Окремий блок методик спрямований на оцінку соціальної віддачі від інстру-
ментів відповідального управління, тобто співвідношення між вкладеними ре-
сурсами та досягнутим соціальним ефектом [3]. У цьому контексті розглядають-
ся такі підходи, як SROI (social return on investment), LBG‑модель, BACO та інші 
методи вимірювання соціального ефекту, які поступово адаптуються в україн-
ських дослідженнях і практиці CSR. Їх застосування дозволяє оцінити резуль-
тативність CSR‑інструментів не тільки через прямі економічні вигоди, а й через 
непрямі ефекти – зміцнення репутації, зростання довіри, покращення умов пра-
ці, розвиток місцевих громад. Водночас складність монетизації нематеріальних 
результатів обмежує поширення цих підходів у масовій практиці.

Попри наявність розробленого методичного інструментарію, оцінка резуль-
тативності CSR в Україні стикається з низкою суттєвих викликів [1-3]. Інсти-
туційні проблеми пов’язані з відсутністю чіткої законодавчої рамки та єдиних 
стандартів оцінки, слабкими державними стимулами та низькою поширеністю 
обов’язкової нефінансової звітності. Методологічні обмеження проявляються 
у надмірній різноманітності підходів, складності вимірювання нематеріальних 
ефектів і недостатній адаптованості міжнародних методик до українських во-
єнних та повоєнних реалій. Організаційні виклики стосуються дефіциту фа-
хівців, обмежених ресурсів, особливо в малому та середньому бізнесі, а також 
сприйняття CSR‑оцінки як другорядного напряму порівняно з оперативними 
бізнес‑завданнями.

У воєнному та повоєнному контексті додатковим ускладненням стає зміна 
змісту CSR‑практик. Фокус зміщується на підтримку Збройних сил, внутрішньо 
переміщених осіб, відновлення місцевих громад, що потребує перегляду тради-
ційних підходів до оцінювання ефективності соціальних програм. У цих умовах 
особливої актуальності набувають змішані кількісно‑якісні методики, що поєд-
нують ESG‑індикатори, індексні розрахунки, опитування стейкхолдерів та екс-
пертні оцінки і дозволяють відобразити як «жорсткі» результати, так і сприйняття 
стратегії відповідального управління різними групами зацікавлених сторін [4]. В 
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основі лежить система ESG‑індикаторів, які дають змогу кількісно виміряти «жор-
сткі» параметри діяльності бізнес-структури за екологічним, соціальним та управ-
лінським вимірами (витрати на соціальні програми, викиди, показники безпеки 
праці, структуру органів управління тощо), побудувати інтегральні індекси або 
рейтинги для порівняння підприємств між собою. До цього шару додаються ре-
зультати опитувань стейкхолдерів (працівників, клієнтів, місцевих громад, інвес-
торів), які фіксують суб’єктивне сприйняття політики відповідального управлін-
ня, рівень довіри, готовність до співпраці та оцінку соціального іміджу компанії.

Важливою складовою змішаних методик виступають експертні оцінки – як 
внутрішніх фахівців (менеджери з КСВ, ризик‑менеджери, фінансові директори), 
так і зовнішніх експертів (аудитори, консультанти, представники інвесторів), які 
дозволяють інтерпретувати кількісні показники з урахуванням галузевої специ-
фіки, масштабу бізнесу та контексту (наприклад, воєнний чи повоєнний період). 
Поєднання ESG‑метрик, індексних розрахунків, опитувань стейкхолдерів та 
експертних суджень дає можливість сформувати багатовимірний «профіль» ре-
зультативності інструментів відповідального управління, де одночасно відобра-
жаються об’єктивні результати діяльності компанії й те, як ця діяльність сприй-
мається різними групами зацікавлених сторін.

Таким чином, розвиток системи оцінки результативності інструментів від-
повідального управління в Україні пов’язаний із необхідністю стандартизації 
підходів, посиленням інституційної підтримки та інтеграцією CSR‑метрик у за-
гальну систему стратегічного та фінансового менеджменту бізнес-структур.
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